



赤峰已成为重要的绿色能源生产输出基地。



东山工业园区铜冶炼项目。



赤峰新城区夜景。

# 魅力赤峰

## 的内涵密码

CHIFENG

名字是一座城市的密码，也浓缩着它的基因，这里面有历史、文化、生活，更有耐人寻味的深意，就像赤峰，C-H-I-F-E-N-G！

赤峰的汉语拼音全拼——CHIFENG，每一个字母都代表着一个英文单词，分别是Culture(文化)、Happiness(幸福)、Industry(工业)、Future(未来)、Education(教育)、Nature(自然)、Green(绿色)。这七个英文单词代表着赤峰高质量发展的七个方面，凝聚着460万赤峰人民的不懈奋斗和辛勤付出，是每一个赤峰人努力拼搏换来的美好生活！

曹路 吴凡力 徐永升



赤峰新城一角。

### C/culture——文化

我们的家乡赤峰是一座历史悠久的文化之城

赤峰地处内蒙古自治区东南部。在内蒙古、河北、辽宁三省交会处的赤峰，像一颗璀璨的明珠，拥有着深厚的文化历史底蕴，自古以来就是一片被赋予神奇的土地。赤峰是中华文明重

要的发祥地之一，境内有8种考古学文化类型，位居全国地级市之首。一千年前，契丹族首领耶律阿保机在这里建立了雄踞中国北方200多年的大辽王朝，赤峰

历史达到第三个文化高峰；到了元朝，赤峰是中国北方的重要军事要塞，还是北元的都城。农耕文化与游牧文化在这里碰撞交流，这一时期，是赤峰历史上的第四个文化高峰。

### H/happiness——幸福

我们的家乡赤峰是一座文明和谐的幸福之城

2010年，《CCTV2010经济生活大调查》栏目发布榜单上，赤峰市获得全国十大百姓幸福最强城市殊荣。2012年，赤峰市再次荣膺全国十大百姓幸福最强城市之列。赤峰环境优美，社会安定，文明进步，生活舒适，已成为一座远近闻名的宜居宜业宜游幸

福城市。赤峰已经连续24年保持国家卫生城市荣誉，连续8次获得全国双拥模范城称号，连续4年被评为全国社会治安综合治理先进市，连续2次被评为全国十大“百姓幸福最强”城市。这些荣誉构成了赤峰一幅幅祥和的安居乐

业图。现如今，赤峰已经成为蒙东、冀北、辽西地区百万人口区域性中心城市，基础设施日新月异，社会事业蓬勃发展，农村牧区面貌焕然一新，社会保障体系逐步完善，人民群众获得感、幸福感和安全感持续增强。

### I/industry——工业

我们的家乡赤峰是一座充满活力的发展之城

赤峰工业从零起步，发展到今天，千亿级有色冶金产业升级提速，千万千瓦清洁能源输出基地加快建设，千亿级铜产业全面布局，百亿级医药产业发展迅猛，新型化工、电子信息、智能制造等新兴产业蓄势崛起，规划面积129平方公里的赤峰高新区已形成集约发展的工业走廊，正在挺起赤峰工业脊梁。

培育出了冶金、能源、化工、食品、医药等支柱产业，占全部工业总产值的比重高达97%，工业已成为赤峰市国民经济的重要支撑。

赤峰有色金属矿藏品种多，储量巨大。依靠这些金属矿藏，赤峰市境内现有有色金属矿山70多家，其中大型矿山有白音诺尔铅锌矿、山金红岭铅锌矿、拜仁达坝多金属矿、大井子银铜矿、敖汉铜镍矿等20多家，日采选能力已突破14万吨。发展到今天，赤峰已经成为全国重要的有色金属生产基地。2010年，赤峰市被中国有色金属工业协会命名为“中国有色金属之乡”，成为全国唯一获此殊荣的地级市。

由赤峰高新技术产业开发区“一区四园”架构而成的东部工业鲜明底色。赤峰工业正以磅礴之势挺起大市“脊梁”！

设施建设完备，为有色冶炼、电子信息、医药化工、装备制造、农副产品加工等各类项目落地实施提供了广阔空间。2018年末，全市56%规模以上工业企业集中在工业园区，赤峰市已形成13家市级以上工业园区，产业集聚度已超过60%，新一轮产业集群中，产业集聚、要素集约时代已经到来。

### F/future——未来

我们的家乡赤峰是一座充满希望的未来之城

高铁时代，未来已来。如今，赤峰人民心心念念的赤峰至喀左高铁项目有了时间表，项目将于2020年7月1日正式投入使用。届时，旅客从赤峰出发，可在两个小时内抵达北京、沈阳等大城市。高铁时代

的到来，将为赤峰未来的发展插上腾飞的翅膀。为促进赤峰高铁站周边地区的繁荣发展，赤峰市委、市政府决定设立赤峰高铁专属经济区。这个总投资约200亿元的项目，将打造成集现代化

服务业、旅游集散、金融服务等功能于一体的综合性商务中心。即将拔地而起的摩天大楼，将刷新这座城市未来发展的高度。期待赤峰高铁专属经济区早日建成，为赤峰日新月异的发展点赞！

### E/education——教育

我们的家乡赤峰是一座崇文重教的希望之城

赤峰是内蒙古自治区的教育大市，崇文重教是这座城市的传统。如今，基本形成了从基础教育、职业教育、民族教育到高等教育比较完备的教育体系。赤峰市各级各类学校发展到1551所，教职工6.5万人，在校生63万人。

赤峰市统筹推进学前教育、义务教育、高中教育、职业教育、民族教育全面发展，基础教育位居全区前列。改革开放以来，赤峰市至少有70多万优秀学子考入

了各类高等学府，并从此走向全国、走向世界，成为各行各业的精英。城乡义务教育得到均衡发展，实现了适龄儿童“有学上”到“上好学”的转变。从2014年起，赤峰市实施“全面改薄”，到2018年，贫困地区农村牧区义务教育教学设施、生活设施基本满足需要，小学、初中辍学率努力控制在0.6%和1.8%以下。赤峰市民族教育得到优先重点发

### N/natural resources——自然资源

我们的家乡赤峰是一座风光秀美的旅游之城

赤峰，地处蒙古高原向河平原的过渡地带，西北是大兴安岭南麓，西南被七老图山脉环绕，东南由努鲁鲁虎山脉形成天然屏障，东北紧靠辽河平原。

这样特殊的边界环境和复杂的自然环境造就了赤峰雄奇俊美、千姿百态的地理奇观。山地、河流、草原、湖泊、森林、沙漠一应俱全。

如今，赤峰正凭借着这些丰富的旅游资源区位优势，着力打造中国草原自驾游胜地、中国旅游强市和世界级旅游景区目的地。

### G/green——绿色

我们的家乡赤峰是一座天蓝草绿的生态之城

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。拥有天蓝、地绿、水净的美好家园，是每个中国人的梦想。曾经的赤峰生态状况十分恶劣，森林覆盖率仅有5.2%。赤峰人民克服艰难，全面向极端脆弱生态环境宣战，书写了众志成城、战天斗地的壮丽史诗，绘就了今天赤峰天蓝如黛、绿草如茵的丹青画卷。

如今的赤峰，森林面积达到4540万亩，比新中国成立初期增加了3860万亩，森林覆盖率达到35.7%，比新中国成立初期增加了30.5个百分点，人造林面积达到2248万亩，占全市森林面积的50%，天然草原植被覆盖度达到58.8%，沙化面积由4010万亩减少到2830万亩。

人由赤峰贡献，赤峰的设施农业已被列入全国设施蔬菜重点区域发展规划。赤峰农业创造出了最为繁盛的蔬菜群落，涌现出宁城县一棵尖椒、朝阳山黄瓜、八旗中茄子、黑里河食用菌、大城子番茄等设施蔬菜生产大区，有22个无公害蔬菜品牌获得地理标志认证，涌现出大壮、椒满枝头等知名品牌。

转型升级，写就赤峰工业最美篇章；绿色发展，铺开赤峰工业鲜明底色。赤峰工业正以磅礴之势挺起大市“脊梁”！

绿色筑底，生态兴农。从高空俯瞰今日的赤峰，田园叠翠，棚室如织，成千上万栋温室大棚，次第舒展，铺陈于苍茫原野，碧透于蓝天之下，一望无垠，蔚为壮观。

赤峰和润农业和楚东现代农业为代表的设施农业综合体，实现了有机果蔬采摘、研学教育、互动娱乐、土特产集市等功能，形成了农旅融合的特色近郊游王牌产品。赤峰果蔬生产统一订单、统一种植、统一销售形成了上下游缩长的产业链。赤峰生产的系列保鲜蔬菜、脱水蔬菜远销北京、上海、广东等16个省市以及日本、韩国、俄罗斯等国外市场，年交易140万吨以上。

转型升级，写就赤峰工业最美篇章；绿色发展，铺开赤峰工业鲜明底色。赤峰工业正以磅礴之势挺起大市“脊梁”！

赤峰市设施农业面积171万亩，年产蔬菜460多万吨，产值140多亿元。2017年，赤峰市被住建部命名为

国家园林城市。赤峰市中心城区绿地率达到33.9%，人均公园绿地面积19.2平方米。赤峰市千方百计改善生态环境，取得了可喜成就，国家林业部提出全国防治荒漠化要“东学赤峰，西学榆林”，赤峰还被确定为全国防治荒漠化改革试验区，先后被授予“全国林业生态建设先进市”“全国防沙治沙十大标兵单位”“国土绿化突出贡献单位”“京津风沙源治理工程先进集体”等荣誉称号，获汉唐被联合国环境规划署授予“全球500佳”环境奖。

2013年，赤峰市被授予“国家森林城市”荣誉称号。赤峰人造林面积2248万亩，占全市森林面积的50%，全市森林覆盖率35.7%。

2017年，赤峰市被住建部命名为

设施农业成为赤峰现代农业的一张名片。



阿鲁科尔沁旗阿日奔苏木婚礼是草原民俗文化瑰宝。



赤峰高铁西站建设如火如荼。



池梓明 摄

赤峰群众文化生活丰富多彩。



设施农业成为赤峰现代农业的一张名片。



赤峰羊绒加工行业迈进智能化时代。



赤峰已形成崇文重教的良好风尚。

(本版图片除署名外均由赤峰市委宣传部提供)



赤峰有“中国天鹅之乡”的美誉。

玉龙沙湖风光美不胜收。